

□奋勇争先,决战决胜"十四五"

潮头踏浪,铺就碧海通途

"十四五"期间,全省沿海港口能级效率同步跃升,新增货物吞吐能力超1亿吨

N据福建日报

东南潮涌,千帆竞发。 金秋十月,从福州港江阴港 区到厦门港海沧港区,从泉 州湾到湄洲湾,岸桥高耸、塔 吊旋转、巨轮穿梭……"十四 五"期间,福建锚定建设世界 一流港口的目标,推动建设 海洋强省取得新成效。2025 年预计全省沿海港口货物吞 吐量7.5亿吨,其中集装箱 1850万标箱,分别较"十三 五"末增长21%、7.5%。

可停靠世界最大的邮 轮、散货船、集装箱船、矿石 船等,湄洲湾港罗屿40万 吨级码头对台铁矿石中转 量连续5年位居全国第一; "丝路海运"命名航线覆盖 全球 48 个国家和地区的 150 个港口……港口与航 线不仅串联起货物与贸易, 更支撑起福建向海图强的 开放格局,为畅通"双循环" 注入深蓝动能。

在2024年全球集装箱 港口绩效指数(CPPI)榜单 中,福州港从403个集装箱港 口中脱颖而出,跃居全球第 二,显示出不俗的发展潜力。

5年跨越,厦门港、福 州港货物吞吐量在全球排 位分别较"十三五"末上升 9位、5位。从"总量增长" 到"集约发展",打造集装



37万标箱,居全国第二。

坚持数字赋能,以"智" 逐新。"十四五"期间,福建 先行先试,在厦门远海码头 布局5G应用,在厦门海润 码头完成全国首个传统集 装箱码头全智能化改造项 目,打造智慧港口建设的 "福建方案"。

"十四五"期间,港口岸 电设施覆盖全省沿海港口 77.6%的非油气化工泊位, 其中集装箱和5万吨级以 上大型散货泊位覆盖率达 90%;全省沿海港口作业 机械新能源占比突破 50%。2024年,全省沿海 港口年度岸电使用量近 1400万千瓦时,节约燃油 消耗超3000吨,减少二氧

化碳排放约9600吨。截至 今年三季度,全省7个码头 获评"亚太绿色港口",8个 码头获评四星级"中国绿色 港口"

建厦门

港机装备迭代升级,船 舶也加快扩"绿"更新。"十 四五"期间,全省累计新投 入电动营运船舶24艘。新 能源混合动力拖轮"厦港拖 30"入列,纯电动高端内河 游船"闽江会客厅"、纯电动 海上旅游客船"屿见77"先 后投入使用……到2025年 6月,我省已建、在建电动 船舶数量占全国34.5%。

"十五五"即将启航,从 海岸出发,驶向星辰大海, 福建港口继续鼓帆奋进,向 海图强。

今年前三季度鲍鱼制品出口值 福建稳居全国第一 海都讯(记者 林涓

通讯员 黄响珠 胡立鹤) 福建省海岸线长,海产资 源丰富,鲍鱼是福建省特 色出口水产品之一,已经 形成了集"科研 - 种苗 -养殖 - 加工 - 出口"于一 体的完整产业链,出口规 模稳居全国第一。据福州 海关统计,今年前三季度, 福建制作或保藏的鲍鱼 (以下简称鲍鱼制品)出口 17.5亿元,同比(下同)增 长8.6%,占同期全国鲍鱼 制品出口总值的98.3%, 出口态势持续稳定向好。

前三季度,福建省鲍 鱼制品出口亚洲地区市场 16.9 亿元,同比增长 10.1%,占同期福建省鲍鱼 制品出口总值的96.2%。 其中对香港地区、台湾地 区、马来西亚分别出口5.2 亿、4.5亿、4.3亿元,以上三 者合计占同期福建省鲍鱼 制品出口总值的80.1%。

民营企业是福建省鲍 鱼制品出口的主力军,前 三季度福建省民营企业出 口鲍鱼15.8亿元,增长 8.9%,占同期福建省鲍鱼 制品出口总值的90%。

福马同城生活圈新政落地

30个台湾创业项目月底在榕推介

海都讯(见习记者 何丹莹) 记者获悉,为落 实福州打造福马"同城生 活圈"先行先试第二批政 策,福州市职工创新创业 创造中心计划于10月31 日在福马产业合作园城 市中心孵化服务园,正式 开启首场30个台湾在闽 创业项目产品推介活动, 助力台湾在闽创业项目 优质产品进驻"台湾在闽 创业项目展示交易平 台",对接更广阔市场,拓 展新商业机遇。

据介绍,只要是公司

注册地或产品生产地在 "福马产业园先行先试 区"的在闽台湾创业项 目,或者是生产地工厂在 福建省内且在"福马产业 合作园城市中心孵化服 务园"设有品牌中心、运 营中心或销售中心的在 闽台企,公司产品包含农 副产品特色休闲食品、文 创品快消品等特色产品, 就有机会免费申请,最高 可达50平方米的展示区 域,办公区免费使用至 2029年,还有工会帮扶、 国企助力。

工信部发布第七批专精特新 "小巨人"企业公示名单

福建新增72家

N据福建日报

近日,工信部发布了 2025年专精特新"小巨 人"企业认定和复核公示 名单,福建共有72家企业 入围。至此,福建累计培 育国家级专精特新"小巨 人"企业508家,扣除已成 长为大型企业和复核未通 过企业,有效期内"小巨 人"企业426家,比去年净 增55家。

专精特新"小巨人"企 业认定需同时满足专、精、 特、新、链、品六个方面指 标,是强化产业链供应链 韧性、推动经济社会高质 量发展的关键力量。从今 年的公示名单来看,更多 的上榜企业站在科技"潮

展,主要分布在人工智能、 工业设计、软件信息、新材 料、通信设备、智能制造等 产业领域。如,量子云码 (福建)科技有限公司依托 颠覆传统的编码标识技 术,不仅打破了国外技术 垄断,还成功实现产业化; 硕橙(厦门)科技有限公司 深耕AI工业领域,专注于 预测性维护、产线智能运 维、工业安全监测与城市 生命线监测预警等多个场 景的垂直模型和应用;厦 门锋元机器人有限公司长 期致力于攻克铝材、高强 钢等材料的焊接工艺难 题,在全国新能源汽车铝 焊市场覆盖率达70%以 上,等等。

头",往"高精尖"方向发

美俄领导人会晤缘何被搁置

N据新华社电

白宫官员21日证实,美国总统特朗普和俄罗斯总统普京近期不会就乌克兰问题在匈牙 利首都布达佩斯举行面对面会谈,相关会晤安排已被"搁置"。短短5天时间,从宣布到被搁 置,白宫风向急转。会晤计划为何"急踩刹车"?特朗普对俄乌冲突立场因何摇摆?

会晤计划为何"急踩刹车"

特朗普21日表示,不 愿"举行一场毫无意义的会 面……浪费时间",但不排 除可能有新变化,有关会晤 的决定将在未来几天做 出。分析人士认为,特朗普 的表述已经隐含了会晤为 何被搁置的答案。

从时间线上看,特朗普16 日与普京通话并宣布近期会 晤的消息,17日在白宫会见 乌克兰总统泽连斯基,他呼 吁俄乌双方"就地"停火,各 自宣布"获胜"。20日,美国 国务卿鲁比奥与俄罗斯外长 拉夫罗夫通话,媒体普遍认 为这次通话直接导致特朗 普与普京的会晤被搁置。

箱、大宗干散货、液体化工

等8个专业化码头集群,全

省沿海港口能级效率同步

跃升,由"大"向"强"迈进。

级的底气。"十四五"期间,

我省增大港航建设投资强

度,累计完成投资超360亿

元,预计新增万吨级以上泊

位35个,其中10万吨级以

上泊位7个,全省10万吨级

业化升级,直接转化为吞吐

效能的突飞猛进。"十四五"

期间,全省新增货物吞吐能

力超1亿吨,其中集装箱约

300万标箱。全省船舶运

力突破2000万载重吨,居

全国第六,其中集装箱运力

基础设施的规模化、专

以上泊位增至43个。

能级跃升,始于设施升

据美媒披露,在白宫会 谈中,特朗普施压泽连斯 基,要求乌克兰在领土问题 上妥协以快速实现停火,遭 到拒绝后,两人不欢而散。 而拉夫罗夫在与鲁比奥的 通话中重申俄罗斯立场:拒 绝任何"先停火"方案和冻 结现有战线提议;以俄方控 制整个顿巴斯地区换取"全 面和平协议"

据报道,拉夫罗夫21日 还说,俄方立场与8月俄美 领导人阿拉斯加峰会时一 致,"我相信美国官员已经得

出结论,俄罗斯的立场随着 时间的推移基本保持不变"。

几天之内,特朗普遭遇 俄乌双重拒绝。显然,在俄 乌坚持各自立场、没有成果 保证的前提下,特朗普与普 京若再次会晤,大概率会重 蹈阿拉斯加峰会"空谈"覆 辙。因此,特朗普认为,俄乌 双方尚未准备好认真谈判, 现在会晤是"浪费时间"。

特朗普立场因何摇摆

特朗普重返白宫以来, 对乌克兰冲突的立场摇摆 不定。他先是声称乌克兰 手里"没牌",要求乌克兰 在领土问题上"务实让 步"。阿拉斯加峰会后,俄 乌停火谈判陷入僵局,他 转而表示对普京"十分失 望",9月他又认为在欧盟 和北约支持下,乌克兰有 望"赢回全部领土",并表 示考虑向乌提供"战斧"巡 航导弹。但在本月16日与 普京通话后,特朗普再次 改口,呼吁双方"就地停 火",各自宣布"获胜"

舆论普遍认为,特朗 普的立场今后仍可能继续 摇摆。分析人士指出,这 种摇摆的背后体现了特朗 普对待乌克兰冲突的两个 心态:首先是他与俄、乌和 欧洲的诉求不同,特朗普 的核心目标不在于某一方 的胜利或战后安排,而是 快速停火,并将停火即时 "变现"为个人的外交成 就;其次,虽然声称要"以 实力促和平",但不愿实质 性增加对乌军援,亦不愿承 担俄乌冲突升级和美国进 步卷入的风险。

尽管泽连斯基多次表

示,只有乌克兰具备纵深打 击俄境内目标的远程能力, 俄方才会认真对待谈判,但 "战斧"巡航导弹需要美军 提供发射平台、维修和人员 培训,且俄方多次警告这将 导致冲突升级。特朗普在 是否向乌提供"战斧"巡航 导弹问题上的摇摆,表明他 更多是在把"战斧"作为外 交筹码。